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Βουλή των Ελλήνων

Θέμα: Κοινοβουλευτικός Έλεγχος
Σχετ.: Η υπ’ αριθμ. πρωτ. 651/13-09-2019 Ερώτηση

Σε απάντηση της ανωτέρω Ερώτησης, που κατέθεσαν οι Βουλευτές κ. Βελόπουλος Κυριάκος και 
κ. Αβδελάς Απόστολος, με θέμα «Ακατάλληλο το νερό του Δήμου Παύλου Μελά» κατά λόγο 
αρμοδιότητας, σας γνωρίζουμε τα ακόλουθα:

Η ΕΥΑΘ Α.Ε. είναι αρμόδια για την υδροδότηση και συντήρηση των υδρευτικών δικτύων και 
εγκαταστάσεων των Δήμων Θεσσαλονίκης, Αμπελοκήπων - Μενεμένης, Καλαμαριάς, Νεάπολης - 
Συκεών, Παύλου Μελά, Ευόσμου - Κορδελιού, Πυλαίας – Χορτιάτη (μόνο Πυλαία, Πανόραμα, Εξοχή), 
Ωραιοκάστρου (μόνο Ωραιόκαστρο), καθώς και για τη βιομηχανική περιοχή Θεσσαλονίκης. Για τα 
υπόλοιπα τμήματα υπεύθυνες, για την συντήρηση των εγκαταστάσεων και τη διασφάλιση της 
απαιτούμενης ποσότητας και ποιότητας του νερού, είναι οι Δημοτικές Επιχειρήσεις Ύδρευσης και 
Αποχέτευσης. 

Σε τήρηση των σχετικών διατάξεων, πραγματοποιούνται όλοι οι απαραίτητοι έλεγχοι ποιότητας 
(χημικοί και μικροβιολογικοί) του πόσιμου νερού, όπου υφίσταται αρμοδιότητα ύδρευσης της ΕΥΑΘ 
ΑΕ, 365 ημέρες τον χρόνο και είναι κατάλληλα κατανεμημένοι στον χώρο και στο χρόνο και με 
συχνότητα μεγαλύτερη από τη νομοθετικά απαιτούμενη. Οι αναλύσεις πραγματοποιούνται σε 
πλήρως εξοπλισμένα Εργαστήρια της εταιρείας (υπάρχει διαπίστευση κατά ISO 17025) κι από το 
πλέον εξειδικευμένο κι έμπειρο προσωπικό στον τομέα. 

Από τα αποτελέσματα των χημικών και μικροβιολογικών αναλύσεων και τη σύγκρισής τους με τις 
παραμετρικές τιμές της ισχύουσας νομοθεσίας, που αναφέρεται στις μεθόδους απολύμανσης του 
νερού ύδρευσης, προκύπτει ότι το νερό ύδρευσης που διανέμει η ΕΥΑΘ ΑΕ, πληροί τους όρους της 
νομοθεσίας. Σχετικές αναλυτικές πληροφορίες για την ποιότητα του νερού και αποτελέσματα 
ελέγχων υπάρχουν αναρτημένα στην ιστοσελίδα της εταιρείας (eyath.gr). 

Με το παραπάνω συμπέρασμα συμφωνεί και το υπ’ αριθμ. πρωτ. ΔΔΥ&ΚΜ ΠΚΜ 188927/22-03-
2019  έγγραφο της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας, Γενική Δ/νση Δημόσιας Υγείας & Κοινωνικής 
Μέριμνας, Δ/νση Δημόσιας Υγείας & Κοινωνικής Μέριμνας ΠΚΜ, Τμήμα Περιβαλλοντικής Υγιεινής & 
Υγειονομικού Ελέγχου που επιβλέπει την εφαρμογή της ισχύουσας νομοθεσίας στην περιοχή 
ευθύνης της ΕΥΑΘ ΑΕ. 

Δεν έχει υπάρξει διακοπή νερού που να σχετίζεται με «αναλύσεις με επικίνδυνες ουσίες για τη 
δημόσια υγεία» και σε κάθε περίπτωση το νερό που δίνεται προς κατανάλωση είναι σύμφωνο με τις 
προδιαγραφές της ισχύουσας νομοθεσίας. Οι περιπτώσεις διακοπής νερού σχετίζονται με 
αποκαταστάσεις βλαβών και μη εξασφάλισης των αναγκαίων ποσοτήτων ύδατος για την κάλυψη των 
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υδρευτικών απαιτήσεων του πολεοδομικού συγκροτήματος της Θεσσαλονίκης. Επίσης τα 
συγκεκριμένα συμβάντα επιβάρυνσης του ποταμού Αλιάκμονα έχουν παραπεμφθεί στην Εισαγγελία 
Θεσσαλονίκης και ενημερώθηκαν ανάλογα η Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας, η Γενική Αστυνομική 
Δ/νση Θεσσαλονίκης, ο ΓΟΕΒ και η ΔΕΗ. Ειδικά σε ότι αφορά την περίπτωση των «πετρελοειδών», 
ή ορθότερα «γαλακτοματοποιημένων υδρογονανθράκων» δεν παρατηρήθηκε καμιά αλλαγή στις 
τιμές των παραμέτρων όλων των αναλύσεων που πραγματοποιούνται καθημερινά στα εργαστήρια 
της ΕΥΑΘ, καθώς και στα on line όργανα και δεν υλοποιήθηκε διακοπή νερού. Η συγκεκριμένη 
παράμετρος παρακολουθείται συστηματικά από την ΕΥΑΘ Α.Ε., ενώ δεν υπάρχει τέτοια απαίτηση. 
Σε ότι αφορά τη διώρυγα προσαγωγής του ποταμού Αλιάκμονα: 

i) Η ευθύνη για τη συντήρηση της διώρυγας προσαγωγής του ποταμού Αλιάκμονα βαρύνει τον 
Γενικό Οργανισμό Εγγείων Βελτιώσεων πεδιάδων Θεσσαλονίκης-Λαγκαδά (ΓΟΕΒ) σύμφωνα και με 
την από 8.2.2019 σύμβαση μεταξύ και του ΓΟΕΒ και της ΕΥΑΘ Παγίων «O ΓΟΕΒ Πεδ. 
Θεσσαλονίκης–Λαγκαδά, σύμφωνα με: 1) το Ν.Δ. 3881/58 «Περί Έργων Εγγείων Βελτιώσεων» 
όπως τροποποιήθηκε και 2) το Π.Δ. 159/76 «Περί συγχωνεύσεως των ΓΟΕΒ α) Πεδ. Θεσσαλονίκης 
και β) Λαγκαδά είναι αρμόδιος φορέας για τη διοίκηση, συντήρηση, συμπλήρωση και λειτουργία των 
εγγειοβελτιωτικών έργων Α' Τάξης που βρίσκονται στην περιοχή δικαιοδοσίας του, όπως αυτή 
ορίζεται (άρθρο 3 Π.Δ. 159/76). Με τη σύμβαση αυτή ο ΓΟΕΒ Πεδ. Θεσσαλονίκης–Λαγκαδά ως 
μοναδικός και αποκλειστικός διαχειριστής των έργων της περιοχής δικαιοδοσίας του, ως ασκών τη 
διοίκηση, λειτουργία και συντήρηση των έργων, κατ’ αποκλεισμό άλλου φορέα, αναλαμβάνει την 
εξασφάλιση σταθερής παροχετευτικότητας των εγκαταστάσεων (της ΕΥΑΘ Παγίων-ΕΥΑΘ ΑΕ) με τις 
απαιτούμενες εκάστοτε ποσότητες νερού από τον ποταμό Αλιάκμονα, με την προϋπόθεση ότι οι 
ποσότητες αυτές είναι διαθέσιμες από τη ΔΕΗ». 

ii) Σε συνέχεια των παραπάνω τονίζεται ότι η ΕΥΑΘ ΑΕ προβαίνει σε δειγματοληψίες/ποιοτικούς 
ελέγχους στη διώρυγα προσαγωγής του ποταμού Αλιάκμονα και ενημερώνει τις αρμόδιες αρχές σε 
περίπτωση ποιοτικής υποβάθμισης. Έχοντας υπόψη το άρθρο 7, παρ. 3 του ΠΔ 51/2007, οι κίνδυνοι 
και η διαχείριση αυτών στη διώρυγα προσαγωγής δεν της ανήκουν, ενώ ούτως ή άλλως, ως 
πάροχος ύδρευσης δε διαθέτει τη δικαιοδοσία και τα εργαλεία για την εφαρμογή μέτρων σε αυτήν.

Το Υπουργείο Εσωτερικών κατάρτισε το Ειδικό Πρόγραμμα Χορήγησης Επενδυτικών Δανείων 
Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης (OTA) Α΄ και Β΄ βαθμού, ΔΕΥΑ και Συνδέσμων OTA με την 
ονομασία «ΦΙΛΟΔΗΜΟΣ Ι», με σκοπό την κατασκευή έργων και προμήθεια εξοπλισμού στους τομείς 
ύδρευσης, αποχέτευσης, αντιπλημμυρικής προστασίας, αποκατάστασης ζημιών από φυσικές 
καταστροφές, αποκατάστασης Χώρων Ανεξέλεγκτης Διάθεσης Απορριμμάτων (ΧΑΔΑ), αγροτικής 
οδοποιίας και ανέγερσης ή αποκατάστασης δημοτικών κτιρίων.

Στο πλαίσιο αυτό, εκδόθηκε η υπ’ αριθμ. πρωτ. 18334/10-05-2018 (ΑΔΑ:Ψ4Ω0465ΧΘ7-Τ05) 
Πρόσκληση Ι «Υποδομές ύδρευσης για την εξασφάλιση επαρκούς ποσότητας και ποιότητας ύδατος 
για ανθρώπινη κατανάλωση» του Υπουργού Εσωτερικών, όπως τροποποιήθηκε και ισχύει, 
συνολικού προϋπολογισμού 200.000.000,00 ευρώ (€) με σκοπό την κατασκευή έργων και την 
προμήθεια απαραίτητου εξοπλισμού με στόχο την εξασφάλιση επαρκούς ποσότητας και ποιότητας 
ύδατος για ανθρώπινη κατανάλωση. 

Στο ίδιο πλαίσιο, εκδόθηκε και η υπ’ αριθμ. πρωτ. 4295/22-01-2019 (ΑΔΑ:65ΨΞ465ΧΘ7-8Ε0) 
Πρόσκληση VII «Εμβληματικά έργα ύδρευσης για την εξασφάλιση επαρκούς ποσότητας και 
ποιότητας ύδατος για ανθρώπινη κατανάλωση» του Υπουργού Εσωτερικών, όπως τροποποιήθηκε 
και ισχύει, συνολικού προϋπολογισμού 100.000.000,00 ευρώ (€), με σκοπό την κατασκευή 
εμβληματικών έργων με στόχο την εξασφάλιση επαρκούς ποσότητας και ποιότητας ύδατος για 
ανθρώπινη κατανάλωση. 

Επιπλέον, το Υπουργείο Εσωτερικών κατάρτισε το Ειδικό Πρόγραμμα Ενίσχυσης Δήμων με την 
ονομασία ΦΙΛΟΔΗΜΟΣ ΙΙ, με σκοπό την ενδυνάμωση της ισόρροπης ανάπτυξης των Δήμων της 
Χώρας, τη βελτίωση των υποδομών και την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας της τοπικής 
οικονομίας.

Στο πλαίσιο αυτό, εκδόθηκε η υπ’ αριθμ. πρωτ. 4719/23-01-2019 (ΑΔΑ:6Θ1Δ465ΧΘ7-Π5Κ) 
Πρόσκληση VI «Σύνταξη/Επικαιροποίηση Γενικών Σχεδίων Ύδρευσης (Masterplan) και Σύνταξη/ 
Επικαιροποίηση Σχεδίων Ασφάλειας Νερού» του Υπουργού Εσωτερικών συνολικού ύψους 
15.000.000 € με σκοπό την υποβολή προτάσεων από Δήμους, Δ.Ε.Υ.Α. και Συνδέσμους Ύδρευσης 
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αναφορικά με τη Σύνταξη / Επικαιροποίηση Γενικών Σχεδίων Ύδρευσης (Masterplan), και Σύνταξη / 
Επικαιροποίηση Σχεδίων Ασφάλειας Νερού (ΣΑΝ).

Στο ίδιο πλαίσιο εντάσσεται και η υπ’ αριθμ. πρωτ. 30292/19-04-2019 (ΑΔΑ:68Γ3465ΧΘ7-Ψ25) 
απόφαση επιχορήγησης των δήμων της χώρας από το Πρόγραμμα «ΦΙΛΟΔΗΜΟΣ ΙΙ», για την 
υλοποίηση έργων και επενδυτικών δραστηριοτήτων αυτών, που εντάσσονται στους αναπτυξιακούς 
άξονες προτεραιοτήτων του προγράμματος «Φιλόδημος ΙΙ», όπως προσδιορίζονται από την 
Υπουργική Απόφαση  4748/20-02-2018 (ΑΔΑ:6ΛΕΙ465ΧΘ7-ΧΚΛ), όπως τροποποιήθηκε και ισχύει. 
Στο πλαίσιο της εν λόγω επιχορήγησης, ο Δήμος Παύλου Μελά χρηματοδοτήθηκε με το ποσό των 
611.100,00€.

Κατά λόγο αρμοδιότητας και αναφορικά με τις δημοτικές υπηρεσίες και τις δημοτικές επιχειρήσεις 
ύδρευσης αποχέτευσης (ΔΕΥΑ), σας γνωρίζουμε ότι τα τέλη που επιβαρύνονται οι κάτοικοι είναι, 
κατά κανόνα, ανάλογα της κατανάλωσης. Ισχύουν δε ειδικοί κανονισμοί λειτουργίας, όπου 
καθορίζονται λεπτομερώς όλοι οι όροι σχετικά με τη λειτουργία και τη χρήση του δικτύου 
υδροδότησης, μεταξύ των οποίων τα δικαιώματα αλλά και οι υποχρεώσεις αφενός του δήμου/ΔΕΥΑ 
και αφετέρου των συνδεδεμένων με το δίκτυο καταναλωτών.

Τέλος,  το Υπουργείο Εσωτερικών έχει ζητήσει στοιχεία επί του θέματος από την Αποκεντρωμένη 
Διοίκηση Μακεδονίας - Θράκης, την Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας και το Δήμο Παύλου Μελά,  με 
το υπ’ αριθμ. πρωτ. 65049/19-09-2019 έγγραφο και μόλις περιέλθουν οι σχετικές απαντήσεις, θα 
ενημερωθεί η Βουλή των Ελλήνων με νεότερο έγγραφό μας.

Κατά τα λοιπά, αρμόδια να ενημερώσουν τη Βουλή των Ελλήνων είναι τα συνερωτώμενα 
Υπουργεία.

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΘΕΟΔΩΡΙΚΑΚΟΣ
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